

# 创新登记 贴心服务 柔性执法 梁平经营主体稳步增长活力迸发

□ 梁平日报记者 张晓庆

今年以来，梁平区以“一件事一次办”改革为突破口，大力推进市场监管改革创新，以创新登记、贴心服务、柔性执法等举措，为各类经营主体发展提供更加友好包容的发展环境，有效激发了市场活力和社会创造力，经营主体稳步增长活力迸发。据统计，1至6月梁平区新注册经营主体3162户，注册资本达7.4亿元。

## 创新登记 助力创业者轻松起步

“家人们，这是我们今年的爆款发饰，满满的国风元素，喜欢的宝宝可以下单哦！”近日，位于亿联天华电商物流产业园的某发饰公司主播正在直播推销自家的发饰。

据了解，该发饰公司是一家电商企业，2023年，为了更好地创造收益，公司负责人钟湘通过集群注册登记，办理了8个营业执照，网店从1家变成了8家，日营业额也从4000元变成了8000元，同比增长100%，达到了更好的运营效果。

钟湘口中的集群注册是指多个经营主体以一家集群托管机构经营场所地址作为登记地址，并由该托管机构提供托管服务，组成企业集群，形成经营主体集群集聚发展的登记注册模式。这是梁平支持小微企业规范经营和创新发展，降低创业者注册门槛，节约开办成本，打造高效便捷的市场准入环境的重要手段。

“开办企业的首要条件是有经营场所，然而对小微企业或初创公司来说，由于房租成本较高，经营场所往往变成创业的‘门槛’。”梁平区市场监管局注册和许可科科长廖振勇介绍，集群注册登记能进一步释放场地资源，为缺少资金、没有办公场所的创业者，提供登记注册便利，有效降低创业成本，破解企业发展初期的瓶颈，让没有独立办公场所也可投资办企业成为现实。

自2021年起，梁平创新实施集群注册登记，大力支持创客空间、众创空间、创业孵化器创新创业载体发展，让经营场所不再成为创业的“门槛”。截至今年6月底，梁平区已累计办理集群注册登记1043家。

## 贴心服务 提振经营主体发展信心

近日，重庆市家乡生态农业有限公司负责人张丽的抖音小店终于开起了，这也让她悬着的心终于放下来了。

张丽在金带街道种植了130多亩辣椒，由于管护得当，辣椒长势好，产量高，眼下辣椒已到成熟采摘季。为进一步拓宽销售渠道，她想通过抖音平台进行线上销售，但当他用手机注册抖音小店时，“企业经营异常”却成了开店的阻碍。

究竟是什么原因导致张丽无法注册抖音小店？

原来，早在2021年张丽便注册了自己的公司，前两年她按照有关规定，进行了企业年

报，然而2023年她却未履行企业年报义务，导致企业被列入企业经营异常名录。但辣椒销售不等人，于是张丽找到梁平区市场监管局寻求解决方案。

梁平区市场监管局了解情况后，立即进行了核实，并告知当事人如果要开网店，必须从经营异常名录中移出，否则无法顺利注册。但考虑到张丽情况特殊，梁平区市场监管局启动了特事特办服务流程，对企业进行信用修复。

“案件办理过程中，我们遇到数据同步慢、流程走不通等无法处理的难题，为此，我们积极与市市场监管局进行沟通，说明情况，并持续跟进业务办理，确保经营主体的实际困难得以解决。”梁平区市场监管局信用修复科科长唐吉波说。

“按照正常的办事流程，可能我还要等一段时间，但好在市场监管部门工作人员的贴心服务，让我快速成功注册了抖音小店。现在辣椒在网上卖得很好，更加激发了我发展农业的信心。”张丽感激道。

## 柔性执法 助力经营主体健康成长

位于梁山街道迎水村的重庆市梁平区谷多多米业有限公司(以下简称“谷多多”)经过近1年的发展，企业口碑好、市场认可度高，今年上半年公司实现产值700余万元。

“多亏了市场监管部门的柔性执法和耐心监督指导，食品安全主体责任得到更好落

实，企业才会有良好的发展态势。”谷多多总经理丁俊皓说。

谷多多是一家食品加工企业，其中食品检验室是企业必备的自检设施，保障产品的质量。但此前梁平区市场监管局工作人员在对该公司进行日常监督检查时发现：食品检验室运行不规范，未按照有关规定完善检查记录。

“食品安全大如天，食品生产企业必须把好入口关和出口关，建立落实好进销货管理制度，开展好食品原材料进货查验和成品出库前检验，并如实做好记录，如果遇到不合格的产品能追根溯源，及时有效遏制食品安全事件发生。”梁平区市场监管局有关负责人介绍。

考虑到违法行为轻微且未发生安全事故，梁平区市场监管局对谷多多进行了适时、灵活、有针对性的各种指导，帮助企业有效整改，最终通过现场核查、取证，谷多多整改成功。如今，食品检查室正常运营，有效提高了检测效率，降低了企业成本。

近年来，梁平区市场监管局围绕市场监管重点领域，坚持以打造一流营商环境为己任，积极转变监管执法理念，实施包容审慎监管，充分尊重和保障经营主体合法权益，将严查严管向差异化监管、柔性执法转变，推进包容审慎监管，让监管有力度、包容有尺度、执法有温度，进一步激发经营主体活力。



# 石柱中益乡：回乡青年带领乡村“一起奔跑”

□ 新华社记者 李富玉 唐奕

石柱土家族自治县中益乡，曾是重庆市18个深度贫困乡镇之一，土地撂荒、村集体经济薄弱、农户收入不稳。然而，一群年轻人的回归与努力，让这片土地重焕生机，实现了从贫瘠到富裕的蝶变。

青年力量，唤醒沉睡的土地。中益乡华溪村曾是典型的“空壳村”，2020年7月，华溪村与其余6个村联合成立益起奔跑文化传播有限公司，整合全乡资源，推动农文旅融合，成为乡村振兴的新引擎。而新引擎的“燃料”，正是回乡青年的热情与智慧。

39岁的刘成勇，是这群年轻人的领头雁。他于2018年放弃城市工作回乡，成为益起奔跑公司的掌舵人。

回忆起公司初创时的情景，刘成勇感慨万千。中益乡所辖7个村过去均是支柱产业“空白村”、集体经济“空壳村”，各村“单打独斗”，发展乏力。为加快推进中益乡农文旅融合发展，持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，刘成勇深知，必须整合全乡资源、盘活闲置资源，才能带领村民们奔向共同富裕。

益起奔跑公司因此以中益乡各村党支部书记为第一负责人，组建了一支40余人的队伍，负责承接大中小学研学旅行、企事业单

位团建等活动。

以前乡里大量劳动力外出打工，如今不少青年返乡回流。中益乡过去3年吸引回来100多名创业者，催生了许多像产业经纪人、“乡村CEO”、研学讲解员这样的乡村“新农人”。

谭操就是其中之一。“90后”的他曾是城里的健身教练，月收入可观，但在看到家乡的发展机遇后毅然回乡，加入益起奔跑公司，成为主理人之一。“在乡村创业打拼，真的很有成就感。”谭操说。

在益起奔跑公司的努力下，中益乡因地制宜开发了多个研学、团建等基地，开展土家文化农耕体验、蜜蜂科普、手工体验等课程。截至目前，益起奔跑公司累计承接中小学研学2.4万人次，经营收入超1200万元。

此外，公司还重视对返乡人才的培养，并为他们提供展示才华的平台。28岁的杨秧是益起奔跑公司“人才库”的后备人才，他于2022年返乡创业，与奔跑公司合作在盐井村租借厂房制作土家腊肉。如今，腊肉不仅成为中益乡的一大特色产业，其制作过程还将被纳入研学课程。

随着益起奔跑公司的蓬勃发展，中益乡的乡村旅游也迅速兴起，农副产品热销。华溪村的好品馆内展出30多种当地农副产品，研学团和游客们常来馆内消费，最火爆时一



这是雨后放晴的石柱土家族自治县中益乡景色(无人机照片)。新华社记者 唐奕 摄

天有近6000元的营业收入。

刘成勇告诉记者，在公司的带动下，中益乡的村民们也开始以旅游管理、经营农家乐和销售旅游农产品等方式参与到乡村旅游发

展中来，实现了就地就业和持续增收。

“相信三五年后我们会吸引更多年轻人回来。中益乡还在半山腰，我们还要继续奔跑，一直到山顶。”中益乡党委书记刘登峰说。

# “独居老人AI守护”平台上新 潼南基层治理变“智”理

□ 潼南报记者 段东敏 王浪 刘文静

保障居家养老安全，尤其是空巢独居老年人的安全，是当前群众反映最强烈、关注度最高的需求之一。近日，潼南区全新推出“独居老人AI守护”平台，用科技的力量保障高龄独居老人的居家养老安全。

“有了这个智能摄像头，有什么异常，网格员就会来家里看我，在外的家人放心多了。”家住桂林街道花厅社区的独居老人米福兰，其儿子儿媳常年在外打工，时常牵挂老人。如今，院坝上方一个智能监控设备宛如贴心的“守护神”默默站岗，时刻关注着老人的状况。

在该设备所连接的桂林街道基层治理指挥中心，工作人员正通过“独居老人AI守护”平台查看辖区内独居老人院坝的监控视频。“只要时限内老人没有出家门，平台就能收到报警，我们会立即调度网格员前去查看。”桂林街道基层治理指挥中心工作人员赖未介绍。

“独居老人AI守护”平台通过前端发现、云上调度、线下处置的“守护”体系，实现了动态感知预警与社区快速响应处置的实时联动，这是潼南区推动三级数字化城市运行和治理中心建设的生动实践。

据了解，随着数字重庆建设的深入推进，潼南区立足自身实际，突出实战导向，不断强化治理中心感知预警、决策支持、监督评价、复盘改进等核心功能，以数据流整合决策流、执行流、业务流，推进城市数字化转型、智慧化发展。

下一步，治理中心将紧扣“实战枢纽”定位，坚持边运行边建设边提升，全力推进平台、数据、应用、体制机制“四个贯通”，迭代升级标准规范、制度规则、安全防护、工作推进“四个体系”，努力让城市治理更智能、更高效、更精准。

绿水青山 节能增效  
节能减排 减污增效 保护环境 利国利民

文明健康 绿色环保